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Introducere 

Subiectul regionării fizico-geografice a teritoriului Republicii Moldova a fost și rămâne a fi 

destul de actual, ținând cont, în primul rând, de tendințele stării mediului înconjurător și a gradului de 

valorificare antropică a peisajelor naturale.  

Sarcina primordială a regionării fizico-geografice constă în elaborarea și diferențierea unităților 

fizico-geografice de diferit nivel, de la unitățile cele mai mari (zone, regiuni, subregiuni) spre cele 

mici (landșafte, localități geografice, domenii, faciese). 

Materiale și metode 

La baza acestei cercetări stau lucrările științifice ale cercetătorilor L. Berg [5] și T. Porucic [3], 

N. Verina și V. Iacovleva [4], N. Rîmbu [9, 10], V. Proca [7], V. Proca și N. Rîmbu [8], N. Boboc [1]. 

Pentru realizarea scopului cercetării, s-au aplicat o serie de metode, dintre care se evidențiază: 

studiul surselor bibliografice de specialitate, istorico-geografice, comparativ-geografice, analiza și 

sinteza etc. 

Rezultate și discuții 
Primele încercări de regionare fizico-geografică a teritoriului ţării noastre au fost realizate în 

prima jumătate a sec. al XX-lea de către N. Mogileanschii (1913), L. Berg (1918) și T. Porucic 

(1930). Din acestea mai însemnate sunt cele elaborate de L. Berg și T. Porucic. 

Potrivit regionării lui L. Berg (1918), pe teritoriului Basarabiei se diferențiază patru regiuni 

fizico-geografice [5, pp. 4-6]: 

 Regiunea de păduri a Hotinului – partea cea mai înaltă și mai bogată în cantități de precipitații, 

unde se găsesc păduri neîntrerupte, în care predomină carpenul și fagul. Aici predomină solurile 

podzolice și de cernoziom degradat. Subsolul este constituit din lut cu pietriș; 

 Regiunea stepei Bălților – teritoriu lipsit de peisaje silvice, relativ joasă, cu o suprafață plană și 

puțin văluroasă. Predomină cernoziomiurile grase, iar subsolul era constituit din pământuri 

lutoase cu nisip de culoare galbenă și brună; 

 Regiunea Codrii – teritoriu împădurit, deluros și relativ înalt al Basarabiei centrale, o suprafață 

însemnată, ocupă înălțimile de peste 250 m. În păduri predomină stejarul, însă se mai întâlnește 

carpenul și fagul. Solurile sunt diverse, predominând cele de cernoziom și podzolite. Subsolurile 

erau constituite din luturi și pământuri lutoase cu nisip; 

 Regiunea Bugeac – ocupă partea de sud și reprezintă un teritoriu de șes, ocupat cu vegetație de 

stepă. Depunerile atmosferice sunt foarte puține (300-450 mm/an). Peisajele silvice practic 

lipsesc. Predomină solurile de cernoziom, în special cernoziomuri castanii. Subsolul este consti-

tuit din pământuri lutoase cu nisip în formă de loess. 

Conform regionării lui T. Porucic (1930), pe teritoriul Basarabiei se delimitează 7 regiuni natu-

rale: Codrii Turiei (sau ai Hotinului), Stepa Bălţilor, Codrii Nistrului, Stepa Ciulucului, Codrii Bîcu-

lui și Lăpușnei, Bugeac, Basarabia (stepa plană dintre Prut și Nistru) [3, p. 110].  

Ulterior, o nouă încercare de regionare fizico-geografică a teritoriului Republicii Moldova este 

efectuată de către N. Verina și V. Iacovleva (1955), care diferenţiază pe teritoriul ţării noastre 10 re-
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giuni de landșaft: Platoul de stepă cu păduri din partea de miază-noapte a RSS Moldovenești, Câmpia 

văluroasă a stepei Bălților, Codrii, Înălțimea de stepă cu păduri a Nistrului, Regiunea bălților Nistru-

lui, Regiunea cu terase de dincolo de Nistru, Stepa cu păduri a Codrilor Tigheciului, Stepa Bugeac, 

Regiunea de stepă cu păduri a teraselor de lângă Prut și Regiunea bălților Prutului [4, pp. 167-170]. 

La începutul anilor ‟60 ai sec. XX, în republica noastră au fost publicate primele lucrări științi-

fice cu referire la CTN (complexe teritoriale naturale), care au stat la temelia apariției unei noi ramuri 

a geografiei fizice în Republica Moldova – landșaftologia [2, p. 7].  

În anii 60-70 ai sec. XX, au fost publicate un șir de regionări fizico-geografice a diferitor terito-

rii ale Republicii Moldova: teritoriul din stânga Nistrului – I. Goraș (1967, 1968), regiunea Codrilor – 

V. Proca (1970), partea de nord a republicii – V. Guţuleac (1971) și Podișul Tigheci – Gr. Voinu 

(1972) [10, p. 26].  

În anul 1973 este publicată prima Hartă landșaftologică a Republicii Moldova, avându-l ca autor 

pe N. Râmbu, în care sunt diferenţiate peste 50 de tipuri de localităţi [10, p. 26]. În baza acestei hărţi, 

N. Rîmbu (1974) pentru prima dată elaborează şi Harta regionării fizico-geografice a Republicii Mol-

dova, unde a identificat diferite unităţi taxonomice fizico-geografice, care au fost caracterizate detaliat.  

În rezultat, N. Râmbu diferenţiază pe teritoriul Republicii Moldova 16 raioane fizico-geografice, 

pe care le grupează în trei provincii (denumite ulterior – regiuni) fizico-geografice [9, pp. 10-19] (fig. 1).  

 
I. Regiunea de silvostepă a Moldovei de Nord: 1. Platoul Moldovei de Nord, 2. Câmpia Prutului de Mijloc, 

3. Câmpia de Stepă a Bălţului, 4. Podişul de silvostepă a Sorocii, 5. Podişul Ciuluc, 6. Podişul de 

silvostepă Nistrean, 7. Câmpia de silvostepă a Camencii. 

II. Regiunea Silvică a Moldovei Centrale: 8. Codrii de Nord, 9. Codrii de Sud. 

III. Regiunea de stepă a Moldovei de Sud: 10. Podişul de silvostepă Tigheci, 11. Câmpia de stepă şi 

gârneţuri al Ialplugului şi Cogâlnicului, 12. Câmpia de stepă şi gârneţuri Nistreană, 13. Câmpia de stepă 

Dubăsari, 14. Câmpia de stepă Predunăreană, 15. Câmpia de stepă a Nistrului Inferior, 16. Câmpia de 

stepă a Cuciurganului. 

Fig. 1. Harta regionării fizico-geografice (după N. Rîmbu, 1974)   

Mai târziu, V. Proca (1977) delimitează pe teritoriul Republicii Moldova 74 de landșafte mici 

după suprafață (fig. 2), care sunt atribuite la 5 regiuni landșaftologice (Regiunea podișurilor și platou-

lui de silvostepă, Regiunea câmpiilor de stepă și fâneață a Bălților, Regiunea Podișului de silvostepă 



  104 

 

a Codrilor, Regiunea Câmpiei aluviale de stepă a Nistrului Inferior și Regiunea câmpilor fragmentate 

de stepă a Bugeacului), fără o caracterizare amplă a lor.  

 
Fig. 2. Regionarea landșaftică (peisagistică) (după V. Proca, 1977) 

  

În 1979, V. Proca și N. Rîmbu publică harta landșaftologică a Republicii Moldova în Enciclope-

dia RSSM, în care sunt identificate 43 de complexe teritoriale naturale [8, pp. 46-47] (fig. 3).  

 
Fig. 3. Harta landșaftologică a RSSM (după V. Proca, N. Rîmbu, 1979) 
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O ultimă regionare fizico-geografică a teritoriului Republicii Moldova este elaborată de 

N. Boboc (2009), diferenţiind 7 regiuni și 18 subregiuni fizico-geografice (fig. 4). 

N. Boboc, în zona de silvostepă, evidenţiază cinci regiuni fizico-geografice (Regiunea Podişu-

rilor şi Câmpiilor de silvostepă a Moldovei de Nord, Regiunea câmpiilor şi dealurilor de stepă a Mol-

dovei de Nord, Regiunea de silvostepă a Podişului Podolic, Regiunea silvică a Podişului Bâcului, 

Regiunea Câmpiilor şi Podişurilor de silvostepă ale Moldovei de Sud), iar în cea de stepă două re-

giuni fizico-geografice (Regiunea Câmpiei de stepă a Bugeacului, Regiunea Câmpiei fluviale de 

stepă a Nistrului) [1, pp. 163-168]. 

 
Fig. 4. Regionarea fizico-geografică a Republicii Moldova (după N. Boboc, 2009) 

Concluzii 

1. Un aport fundamental la regionarea fizico-geografică a teritoriului Republicii Moldova au avut-o 

lucrările științifice publicate de către L. Berg (1918) și T. Porucic (1930), N. Verina și V. Iacovleva 

(1955), N. Râmbu (1973, 1974), V. Proca (1977), V. Proca și N. Rîmbu (1979), N. Boboc (2009). 

2. Variația teritorială a componentelor de mediu pe teritoriul Republicii Moldova a determinat di-

ferențierea mai multor unități teritoriale fizico-geografice: zone naturale, regiuni și subregiuni 

fizico-geografice, cercetarea cărora au rol deosebit atât din punct de vedere științific, cât și apli-

cativ. 
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